

ОТЗЫВ

об автореферате диссертационной работы

Руновской Елены Геннадьевны

**«Ценностно-смысловые детерминанты отношения женщин к аборту»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология**

Изучение ценностно-смысловых детерминант отношения женщин к аборту вносит вклад в исследования социальной психологии личности. Данная тема представляется актуальной как для раскрытия причин принятия женщиной решения о сохранении или прерывании наступившей беременности с социально-психологической и экзистенциальной точек зрения, так и для разработки научно обоснованного методического инструментария работы психолога, сопровождающего женщину в ситуации репродуктивного выбора.

Успех исследования во многом был обусловлен тем, что автором использованы разнообразные качественно-количественные методы, адекватные предмету исследования, которые позволили выявить значимые ценностные детерминанты отношения женщин фертильного возраста к аборту. Наибольший интерес представляют авторская модификация методик «Must – тест» П.Н.Иванова, Е.Ф.Колобовой и теста ценностных ориентаций В.Н.Куницыной. Математическая обработка результатов, включающая в себя факторный анализ, сравнительный анализ по критерию Хи-квадрат Пирсона, однофакторный дисперсионный анализ, кластерный анализ, Н-критерий Крускала-Уоллиса, обеспечила обоснованность и достоверность описания особенностей ценностно-смысловой сферы женщин фертильного возраста, выделения типов отношения к аборту, описания ценностного профиля каждого типа отношения, факторов, влияющих на женщину в ситуации репродуктивного выбора.

Теоретическая значимость работы заключается в следующем: внесен вклад в разработку относительно новых направлений современной психологии – «психология материнства» и «психология родительства» и в исследование социально-психологических аспектов отношения женщины к беременности, в частности, к прерыванию беременности. Конкретизировано понятие «отношение к аборту» как субъективного восприятия женщиной аборта (искусственного прерывания беременности), основанное на связи индивидуального профиля ее ценностных ориентаций и смысла, которым она наделяет аборт.

Описаны особенности ценностно-смысловой сферы женщин фертильного возраста. Руновской Е.Г. доказано существенное расхождение реально действующих и декларируемых ценностей.

Научной новизной является описание типов отношения к аборту женщин фертильного возраста в связи с ценностно-смысловой сферой, что позволило теоретически обосновать подходы к психологическому сопровождению женщин в ситуации репродуктивного выбора. Не вызывает сомнений практическая значимость работы. Результаты исследования можно использовать психологам в индивидуальном консультировании, групповых занятиях по психологической подготовке беременных женщин к родам, а также при работе с медицинским персоналом, взаимодействующим с женщиной в ситуации принятия решения о сохранении/прерывании беременности.

Концептуальные положения исследования могут быть использованы в практике преподавания базовых дисциплин при подготовке бакалавров и магистров по направлению «Психология»: «Психология личности», «Социальная психология», «Психология социальной работы».

Публикации соискателя (всего восемь, из них три – в рецензируемых изданиях) соответствуют теме исследования и отражают его основное содержание.

Диссертационная работа «Ценностно-смысловые аспекты отношения женщин к аборту» Руновской Е.Г. является завершенным, самостоятельным, выполненным на высоком научном уровне исследованием, которое соответствует требованиям ВАК при Министерстве образования и науки РФ (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – «Социальная психология».

Профессор кафедры социальной психологии
НОУ ВПО «Санкт-Петербургский
гуманитарный университет профсоюзов»,
доктор психологических наук, доцент
«30» ноября 2014 г.

 Е.Ф. Яценко

Подпись Яценко Е.Ф. подтверждаю



Сведения об официальном оппоненте:

193149

г. Санкт-Петербург,

ул. Русановская, д.15, корп. 1, кв. 73,

телефон: 89817689859,

e-mail: elfed58@mail.ru